

اغراض و مقاصد
 (۱) دین اسلام اور سنت نبوی ﷺ کی حمایت و اشاعت کرنا۔
 (۲) مسلمانوں کی حقوق اور الجھتوں کی خصوصاً دینی و ذمیہ کی نجات کرنا۔
 (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کو تعلقات کی نگہداشت کرنا۔
 قواعد و ضوابط
 (۱) قیمت ہر سال پیشگی آئی جائے۔
 (۲) بیرونی خطوط وغیرہ واپس نہ ہو۔
 (۳) منکاروں کی خبریں اور ضمیمہ بشرط پوزیشنٹ ورج ہونگی۔

تفکر
الحمد شامت
 الحمد شامت کی گفتا + مت چکھ کسی کا
 مینسٹر

شرح قیمت
 گورنمنٹ عالیہ سے سالانہ عن
 دیان رسالت سے " سے
 رسا و جاگیر وارنٹ سے " " سے
 دام خریداروں سے " " سے
 غیر مالک سے " " سے
 " ششماہی ۲ ششماہی
 اہل ہند سے " " سے
اجرت اشتہارات
 کافیہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے
 حملہ خط و کتابت دار سال زر بنام
 مالک انجمن اہل حدیث امرتسر سوات

یوم جمعہ - مورخہ ۹ شوال المکرم ۱۲۷۳ھ ہجری مطابق ۲۳ نومبر ۱۹۵۶ء عیسوی

اجتہاد اور تقلید

پہلے پرچہ
 میں ہجرت
 اہل حدیث

تبدلہ کا باعث ہے ان لوگوں کے لئے جو ان کے لئے اہل حق الساعتہ قال
 ما المسموع ما علم من السائل وما شہد عن اشرافہا اذ اولع
 الا بے رہا اذ الطاولہ دعا لا اہل الہم فی لہما ہذا لہم
 لا یعلم ما اذ اللہ لکن اللہ علیہ وسلم لکن اللہ علیہ
 علم الساعۃ شہد ہر مقال مردودہ فلم یرو شہیدا فقال لہذا جبریل
 جاہ یعلم الناس دینہم۔
 خلاصہ میں حدیث کا یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پاس ایک
 شخص آیا اور کہا کہ ایمان کیا ہے۔ یہ شخص نے صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا کہ
 ایمان یہ ہے کہ اللہ پر ایمان لاؤ اور اللہ کے برابر شے نہ بناؤ اور اللہ کو
 نہیں برابر قرار دے میں حضور پر۔ پھر اس آدمی سے کہا کہ اسلام کیا ہے
 اس نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ ہے کہ اللہ کی عبادت کرو
 اور اسکا کوئی شریک نہ بناؤ اور نماز پڑھو اور زکوٰۃ دو اور روزے رکھو۔
 اس آدمی سے کہا کہ احسان کیا ہے۔ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 کہ تمہاری ایسی عبادت کرو کہ گویا تم اسکو دیکھ رہے ہو۔ اگر تم نے ظاہر تھا کہ

سلسلہ کتب و تصانیف اہل حدیث کی طرف سے جاری ہے۔
 پہونچا یا تھا کہ امام بخاری کا نام کافی کا مفکر کہتے ہیں حقیقت میں وہ گویا
 امام محمد کی توڑے کرتے ہیں مگر آج ہم کو یاد آئے کہ اس کو گویا "کی بھی حاجت
 نہیں۔ ان لوگوں کی تحریروں میں جو صاف الفاظ میں لکھے ہیں کہ امام بخاری ایک
 اعلیٰ طالب علم متقی میں دینی حقیقت لکھتا تھا چنانچہ ایک شخص نے کہا کہ ایک
 شخص نے کہا تھا کہ ہمیں ہم یہاں نقل کرتے ہیں۔
 وہ ہم نے لکھا کہ امام بخاری کا ایک اجتہاد ہے کہ ہے۔ کات اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم ہار زایہ ما داناس فاللہ رجل نقال ما الایمان قال
 الایمان ان تؤمن باللہ و ملکاتہ و رسلہ و تومن بالبعث قال
 ما الاسلام قال الاسلام ان تقید اللہ ولا تشرب بہ و تقیم الصلوٰۃ
 و تعوی الزکوٰۃ المفروضہ و تصوم رمضان۔ قال ما الاحسان قال ان

یہ اخبار ہمیشہ روز بروز کے دن دفتر اخبار الحمد شامت سے شائع ہوتا ہے۔



چونکہ عید الفطر کے سبب یہ پرچہ اپنی وقت پر تیار نہیں ہو سکتا تھا۔ ۱۶ نومبر کے پرچہ کے ساتھ ہی یہ پرچہ بھی تیار کر کے اپنی وقت سے پہلے ہی بھیجا جاتا ہے۔



پہلے پرچہ	۱۲
دوسرا پرچہ	۱۳
تیسرا پرچہ	۱۴
چوتھا پرچہ	۱۵
پنجمے پرچہ	۱۶

مسئلہ اسلام - دہریہ والوں کے رسالہ ترک اسلام کا مقبول جواب - قیمت ۱۱ - زندگی قوت کی رعایت و برکتیں بہتر الحدیث امر تشریح سے طلب کر۔

ہیں دیکھتے گروہ ٹکڑے ہو گیا ہے۔ پھر اس شخص نے سوال کیا کہ قیامت کب
ہوگی۔ انکی جواب میں رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ رسول بیٹے
رسول! اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں بارہ میں سال سے زیادہ جاننے والوں ہیں
ہے اور میں انکو قیامت کی بعض باتیں بتاتا ہوں جبکہ لوٹنے کی اپنی مالک
کو جتنے اور چہ وہ ہے، بڑی بڑی عمارتیں بنائیں۔ پانچ باتوں کو سوائے
ان کے کوئی نہیں جانتا۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اُن
اللہ عزوجل انکے آستانہ پر وہ آدی چلا گیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے فرمایا کہ انکو پھرانو۔ گروہ نہ ملا۔ عمارت نے فرمایا کہ یہ جبریل تھا
جو لوگوں کو دین سکھانے کے لیے بھیجا گیا تھا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایمان، اسلام، احسان اور قیامت
کے بارے میں علیحدہ علیحدہ سوال کئی بار رسول مقبول علیہ الصلوٰۃ والسلام
نے ہر ایک سوال کا جواب بھی علیحدہ وہ ان سوالات اور جوابات سے
صاف پایا جاتا ہے کہ ایمان علیحدہ چیز ہے، شرائع اسلام علیحدہ ہیں
احسان اور چیز ہے اور قیامت کا علم اور چیز ہے مگر امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ
نے اس حدیث کے اختتام پر لکھا ہے کہ قال ابو عبد اللہ جعل ذلک علی
من الایمان یعنی یہ تمام ایمان ہی ہیں۔ اب بخاری نے کہا ہے کہ یہ قیامت
نہ صرف مخلوقات میں قیامت کہ ہے بلکہ قرآن شریف کے بھی برخلاف
ہے کیونکہ خداوند کریم نے جہاں ایمان کا ذکر کیا وہی اعمال صالحہ کا
ذکر کیا جس سے صاف پایا گیا کہ ایمان علیحدہ ہے اور اعمال جدا چیز۔
خود امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے دوسری حدیثیں اس مضمون کی روایت
کی ہیں کہ جس نے لاکھ لاکھ اللہ کہا وہ جنت میں جائیگا۔ یا جو دیکو و چوری
اور ناجی کر چکا ہو۔ یہ بھی ایک دلیل ہے کہ اعمال جزو ایمان نہیں۔
پس یہ بہت بڑا دلیل ہے اور اس پر اتنا صدقہ کہنے والے نہ صرف
اندھی تقلید کرتے بلکہ علماء و رسول کے خلاف پل رہی ہیں۔

دلیل فقہ ۳۰۱ ص ۳۰۱ اگست ۱۹۸۱ء

اس تحریر کو پڑھ کر دینا ناظرین کو بہت ہی صدمہ ہوا ہوگا۔ مگر یہ نہیں ہوا اور
ہم اس کہتے ہیں کہ ہم سے نہیں لڑیں۔ اگر ناظرین ہمیں کے تو انکا شیخ
بھی اپنے ہوا ہوگا۔ وہ ہے کہ ہمیں ایک سال پہلے ان کے درجہ کا نتیجہ ہے
ہم نے اپنی عمر کا کوئی حصہ دینی علوم مخصوص علم حدیث یا فہم سے صحیح سمجھا تھا

کے پڑھنے پر نہیں لگا یا ایسے ہی وہ ہے کہ اپنی مومن نادانی سے ایسا کہو
ہر صورت ہے۔ پس اس کے جواب میں امام بخاری کی طرف سے صرف اتنا ہی کافی
ہے۔

والذات منہ ما حق من ناقص ۴ نفس الشہادۃ جن بانی کامل
جسکا مطلب: ہر کسی میں یوں ہجرت ہے۔

چونکہ جو سخن اہل دل کو دکھاتا ۴ سخن شناس نبی و لبر اخطا ایجاب
راقم مذکور کی خاطر نہیں کیونکہ انکو اور انکو ہم مشرکوں کو تو محدثین خصوصاً
امام محدثین و بخاری سے جو کاوش ہے وہ غالباً فائدہ حاصل کرنے سے
ملنے ہی بہت ناظرین الحدیث کی خاطر ہم اس اعتراض کا جواب دیتی ہیں۔
اصل یہ ہے کہ محدثین اس سے منکر نہیں کہ اہل ایمان اصل قلبی کا نام ہے بل
اس میں شک نہیں کہ انکو جو دے میں ایک ایمان اور ہی ہے جسکا نام ہے
ایمان کامل۔ یہ مصلحت انکی ایسی شہور ہے کہ کچھ بچہ اس کو دیکھا ہو
منہ تک ذیل جو انجات تھے!

متنب سے پہلے علامہ یعنی مفتی شام بخاری کی سنتی جو خفیوں کے نزدیک ایک
ہی نصاب کامل کا حکم رکھتا ہے۔ علامہ موصوف فرماتے ہیں:-

قال بعضهم ان الایمان فعل القلب واللسان مع سائر الجوارح وہم احواب
الحدیث ومالک والثانی والآخری والاولیٰ یعنی محدثین اور ان کے تلامذہ اور انکی
کافی مذہب ہے کہ ایمان دل کے اعتقاد اور زبان کے اقرار اور تمام اعضا کے
نیک اعمال کا نام ہے پھر فرماتے ہیں:- الایمان قد جاء بمعنی اصل الایمان
کافی قولہ علیہ السلام الایمان ان تؤمن بالله وملائکته والحدیث وقد جاء بمعنی
الایمان الکامل وهو المقرون بالعلیٰ کافی قولہ علیہ السلام لا یزنی الزانی جن
یزنی وہم من الذی یعنی فالخلاف لفظی راجع الی التفسیر الایمان والاختلاف فی
المعنی (یعنی حاشیہ بخاری) یعنی ایمان کبھی تو صرف دل کے ماننے پر بولا گیا۔
جیسے اللہ کو ماننا۔ فرشتوں کو ماننا وغیرہ اور کبھی ایمان کامل پر ہی بولا گیا ہے جس
کے ساتھ اعمال بھی شامل ہوتے ہیں جیسا حدیث میں آیا ہے کہ نانی ناکر کہ توت
مؤمن نہیں ہوتا پس محدثین اور خفیہ میں فقہی اختلاف ہے اصل میں اختلاف نہیں۔

انوار بالادب والحق باللسان وعلیٰ ہذا کان وارادوا لیس الایمان الایمان
شرافی کامل۔ دناہ الایمان، یعنی سلف کے بزرگ و محدثین اور لکھنا اور غیر

نے کہا کہ ایمان دلی اعتقاد زبانی اقرار اور اعمال صالحہ کا نام ہے یہ لوگ ان باتوں کو ایمان کے کمال کے نو شرط بنا تے ہیں۔

اور سنو! تفسیر خازن میں ہے: اول الايمان في اللغة الاستسلام فانما هو الايمان بهذا لان لا يزيد ولا ينقص والایمان في لسان الشارع عبارة عن التصديق بالقلب والاعتقاد باللسان والعمل بالامر كان فاذا اضمربنا فانما يزيد وينقص وهو من مذهب اهل السنة من اهل الحديث وغيرهم اي يعني ايمان اهل میں اعتقاد قلبی کا نام ہے جب ایمان کی تفسیر اتنی ہی سے کی جائے تو وہ کم زیادہ نہیں ہوتا اور شریعت کے محاورے میں ایمان اعتقاد زبانی اقرار اور اعمال صالحہ کے مجموعہ کا نام ہے پس جب اس سے تفسیر کی جاوے تو یہ ایک ایمان کم زیادہ ہوگا ہے۔

اور سنو! تفسیر ابن جریر میں ہے: الايمان التصديق وقد دخل الشخصية لله في معنى الايمان الذي هو تصديق القول بالعمل يعني ايمان لو دلی تصديق ہے مگر کہیں اس کا خوف ہی اس ایمان میں داخل ہو جاتا ہے جو قول بتصدقين العمل اور سنو! تفسیر میناوی میں ہے: وشرح في هذا من ان الله تعالى قال في سورة البقرة والذين آمنوا وعملوا الصالحات ثلاثا اعتقاد الحق والعمل بمقتضاه عند ما وسر المحررين والمعتنات والمواضع فثبت اهل بالاقتقاد وحده فهو منافق ومن اخل بالاعتقاد فهو كافر ومن اخل بالعمل ففاسق فماتوا وكانوا عند الحق خارج عن الايمان غير ذلك في الكفر عند المعتنات۔ یعنی شرح کے محاورے میں ایمان کہتے ہیں۔ توحید۔ نبوت۔ قیامت اور جزا کے ماننے کو اور ان کے مجموعہ میں چیزیں ہیں اعتقاد حق اور اس کے مطابق عمل کرنا جو محمد و محمدین اور معتزلہ اور خابریوں کے نزدیک دھیران تیسوں مذہبوں میں فرق بتلایا ہے کہ جو کوئی صرف اعتقاد میں خلل ڈالے یعنی توحید وغیرہ پر صحیح اعتقاد نہ کرے اور ظاہری عمل کرے۔ وہ منافق ہو اور جو توحید کا زبانی اقرار کرے وہ کافر ہے اور جو کوئی اعمال نیکے کرے وہ فاسق ہے۔ دھیر کی تفصیل کی ہے تاکہ محمدی مذہب بالکل متاثر ہو جائے فرماتے ہیں کہ اعمال میں خلل ڈالنے والا خابریوں کے نزدیک کافر ہے اور معتزلہ کے نزدیک ایمان سے تو خارج ہے مگر کفر میں داخل نہیں بلکہ مبین ہیں ہے۔ اس سے صاف ثابت ہوگا کہ محمدین کے نزدیک اعمال صالحہ کو ایمان کے اجزا نہیں بلکہ کامل ایمان کے ہیں

اور سنو! تفسیر کبریٰ میں ابوہریرہ کا مذہب یہ ہے کہ اگر کسی نے ایمان کا نام ہو اعمال قلوب اور زبانی اقرار اور نیک اعمال کا کہنا ہے۔ اما اهل الحديث والفقهاء والاصحاب الاموال ان المعرفة ايمان كامل وهو الاصل ثم بعد ذلك على ما عايناهم على ان ياتي ابوهريرة عن النبي صلى الله عليه وسلم ان ايمانكم ان تؤمنوا بالله ورسوله حتى لا يخرج من فمك ولا يخرج من بين يديك ولا يخرج من بين ارجلكم ولا يخرج من بين اذنك ولا يخرج من بين اذنك ولا يخرج من بين اذنك ولا يخرج من بين اذنك۔ اور سنو! شرح معانی میں معتزلہ کے مقابلہ پر وہی آیات نقل کی ہیں جو ادریس نے فقہ نے کہہ کر بزم خود امام بخاری کی تفسیر اور جہول کی ہے۔ اخیر میں جاکر ایک ایسا فیصلہ دیا ہے۔ جو امام بخاری کے معترض کیجئے تو کہیں اعتراض نہ پڑ لائے۔ کہا ہے۔ وہ یحفظ ان هذه الوجوه انما تقدم حجة على من يجعل الطاعات دكنا من حقيقة الايمان بحيث ان تاركها لا يكون مؤمنا كما هو ادع المعترض۔ لا على من ذهب الى انها ركن من الايمان الكامل بحيث لا يخرج تاركها عن حقيقة الايمان كما هو مذهب الشافعي وسائيد به وانك السلف بهي کہا ہے یعنی یہ آیات معتزلہ کا رد کرتی ہیں جو نیک اعمال کو ایمان میں داخل جانتے ہیں لیکن جو لوگ اصل ایمان میں نہیں بلکہ کامل ایمان میں داخل کرتے ہیں جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ان اعمال کا تارک انکو نزدیکہ اصل ایمان سے خارج نہیں ہوتا جیسا کہ ایمان شافعی اور اکثر سلف کا مذہب ہے تو آیات مذکورہ انکے خلاف کسی طرح نہیں۔ بزرگان دین کی بدگونی کرنا تو!

سنئے ہو؟ اور سنو! ذہبی شیخ صحیح مسلم میں ہے قال الامام ابو الحسن مذهبنا اهل السنة سلف الامة وخلفاء ان الايمان قول وعمل ويزيد وينقص یعنی سلف خلف اہل سنت کا یہی مذہب ہے کہ ایمان قول اور اعمال کا نام ہے اور کم و بیش ہوا کرتا ہے پھر اس پر اعتراض کیا ہے کہ فان قيل الايمان في اللغة التصديق يعني ايمان لنت في دلی تصديق کو کہتے ہیں۔ پھر اس ال کا جواب دیا ہے فالجواب ان التصديق يكمل باطاعات كلها يعني تصديق اور اعتقاد دلی اعمال صالحہ کے ساتھ کامل ہوتے ہیں۔ کہا تمکاس دعویٰ پر شہادتیں پیش کیجاوین۔ کل شریع حدیث کی کتابیں اور کتب تفسیر میں سے پڑھیں۔ درخانہ اگر کسی ایک حرف بس است البتہ ہم خود صحیح بخاری ہی سے بتلائے ہیں کہ امام بخاری رضی اللہ عنہ

اور سنو! تفسیر کبریٰ میں ابوہریرہ کا مذہب یہ ہے کہ اگر کسی نے ایمان کا نام ہو اعمال قلوب اور زبانی اقرار اور نیک اعمال کا کہنا ہے۔ اما اهل الحديث والفقهاء والاصحاب الاموال ان المعرفة ايمان كامل وهو الاصل ثم بعد ذلك على ما عايناهم على ان ياتي ابوهريرة عن النبي صلى الله عليه وسلم ان ايمانكم ان تؤمنوا بالله ورسوله حتى لا يخرج من فمك ولا يخرج من بين يديك ولا يخرج من بين ارجلكم ولا يخرج من بين اذنك ولا يخرج من بين اذنك۔ اور سنو! شرح معانی میں معتزلہ کے مقابلہ پر وہی آیات نقل کی ہیں جو ادریس نے فقہ نے کہہ کر بزم خود امام بخاری کی تفسیر اور جہول کی ہے۔ اخیر میں جاکر ایک ایسا فیصلہ دیا ہے۔ جو امام بخاری کے معترض کیجئے تو کہیں اعتراض نہ پڑ لائے۔ کہا ہے۔ وہ یحفظ ان هذه الوجوه انما تقدم حجة على من يجعل الطاعات دكنا من حقيقة الايمان بحيث ان تاركها لا يكون مؤمنا كما هو ادع المعترض۔ لا على من ذهب الى انها ركن من الايمان الكامل بحيث لا يخرج تاركها عن حقيقة الايمان كما هو مذهب الشافعي وسائيد به وانك السلف بهي کہا ہے یعنی یہ آیات معتزلہ کا رد کرتی ہیں جو نیک اعمال کو ایمان میں داخل جانتے ہیں لیکن جو لوگ اصل ایمان میں نہیں بلکہ کامل ایمان میں داخل کرتے ہیں جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ان اعمال کا تارک انکو نزدیکہ اصل ایمان سے خارج نہیں ہوتا جیسا کہ ایمان شافعی اور اکثر سلف کا مذہب ہے تو آیات مذکورہ انکے خلاف کسی طرح نہیں۔ بزرگان دین کی بدگونی کرنا تو!

الہامی کتاب - دیوارہ قرآن شریفین کا الہامی سونے پرکت - قیمت ۶ روٹ نہایت صاف اور پرک - المشفق میگزین لکھنؤ انٹر

کا مطلب کیا ہو۔ حیرانی ہے کہ آج جو آیات کتبوں کے نوڈی پڑھ پڑھ
ساتے ہیں کہ ایمان اور جہیز ہے اور عمل اور جہیز ہے۔ کیا امام بخاری کو یہ
آیات معلوم نہ تھیں پھر یہ کیا راز ہو کہ وہ اعمال کو ایمان میں داخل کرتا ہو
وہ یہی ہے کہ **وَشَا حَقِيقَتِ نِي خَطَا اِنْجِاسْت**

سنو امام نازی نے تفسیر کبیر میں اس دعویٰ پر کہ اصل ایمان صرف
اعتقاد قلبی کا نام ہے۔ چھ دلیل بھی پیشی دلیل ہو چو کہ الساد میں ان
تعالیٰ کثیلا ذکر ایمان و قدرہ بالمعاصی قال الذین امنوا و عملوا الصالحات
ایمانہم یظلم فان طاعتنا ان المؤمنین اقتتلوا فاصطلوا بینهما رجلا تک
یعنی اللہ تعالیٰ نے کئی ایک جگہ ایمان کے ساتھ گناہوں کو ملا کر ذکر کیا ہے جو
معلوم ہوتا ہے کہ گناہوں سے ایمان نہیں ہٹا پھر آگے وہ آیات بھی ہیں۔

اب یہ کہتے ہیں امام نازی بھی کہتے ہیں یا کچھ اور غور سے سنو
ماہل المعاصی من امر الجاہلیۃ ولا یکن حراما بآذ تکابہا الا بالشرک
لغالب اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم انما یؤمنون انما یؤمنون ان
المؤمنین اقتتلوا فاصطلوا بینهما یعنی باجہاز ایمان ہے کہ گناہ
جاہلیت سے میں یعنی کفری زمانہ کی رسم میں اور یہ کہ گناہ کرنا کافر نہیں
بجز شرک کے کیونکہ آنحضرت نے ایک صحابی کو فرمایا تم میں ایک کلمہ کی بات ہے
اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اگر مسلمان کی دو جاحیتیں آپس میں لڑیں تو ان میں
کراؤ

یہ دلیل لکر امام بخاری تہجد پر اللع دیتے ہیں کہ ضامہ المؤمنین یعنی ان
لوگوں کو باوجود گناہوں کے ایمان کا کہا ہے۔ ہتلا سے امام نازی نے چھٹی
دلیل امام بخاری سے لکھی ہے یا بخاری نے رازی سے۔ اگر امام نازی امام
بخاری سے پہلے گذرے ہوتے تو یہ شبہ ہو سکتا ہے کہ بخاری نے رازی کو
سیکھی لیکن جب ہم دیکھتے ہیں کہ امام بخاری سیکنڈوں سال پہلے ہو چکے ہیں۔ تو
کوئی شک نہیں رہتا کہ امام نازی کی یہ دلیل صحیح بخاری ہی سے ماخوذ ہے۔
پس جب دونوں کی دلیلیں ایک ہیں تو دوا بھی ایک ہی ہے کہ اصل ایمان
اعتقاد قلبی کا نام ہے وہ اعمال اصل ایمان میں داخل نہیں بلکہ انکی تحصیل
میں ہیں۔

آن شہادتوں سے دو امر بخوبی ثابت ہو گئے۔
۱۔ یہ کہ محدثین اصل ایمان سے منکر نہیں کہ وہ اعتقاد قلبی کا نام ہی لیتے

نیک اعمال کے ترک اور گناہ کے ارتجاب کرنے والے کو کافر نہیں کہتے۔
دن دوسری بات یہ ہے کہ محدثین کے نزدیک اعمال صائم اصل ایمان میں
داخل نہیں بلکہ ایمان کامل میں داخل ہیں۔ اسی ایمان کے بڑھنے اور گھٹنے کو
وہ قائل ہیں۔

اسی تہجد کے بعد ہم امام بخاری کے اس فقرہ پر آتے ہیں جہیز معتزل نے
اپنی معمولی غلط فہمی سے اعتراض کیا ہے یعنی جعل ذلک من الایمان میں
فقرہ کی شرح فتح الباری اور تفسیر دو توں نے یوں کی ہے اعلیٰ حاصل
المشقة علیٰ ہذہ الامون کا معنی ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز۔ روزہ
حج۔ زکوٰۃ وغیرہ افعال کے عبودہ کو ایمان کامل فرمایا ہے۔

بتلاوی! اس تفسیر سے دو جو الہ دیگر محدثین و مفسرین بلکہ خود جو الہ امام
بخاری جیم ہے، فقرہ مذکورہ پر کیا اعتراض ہے؟ اگر اس پر بھی اعتراض
ہے تو امام ابو نعیم پر بھی اعتراض ہوگا جو فرماتے ہیں کہ المؤمنین مستنون
فی الایمان الذین یؤمنوا بالذات والایمان الذین یؤمنوا بالذات والایمان
میں باہر ایمان اور اعمال میں فرق رکھتے ہیں کوئی ادنیٰ ہے کوئی فضل ہے؟ یہی
مضمون ہے امام بخاری کا الایمان ذین و بنفس۔

اسی ایک حال باقی ہے کہ محدثین نے کیوں نہ اصطلاح مقرر کی ہے کہ لفظ تو
مضی ایمان کا بولتے ہیں اور مراد ایمان کامل رکھتے ہیں۔ سو اس کا جواب علامہ
سید ابادی مصنف حسن البیان سنی المرحوم کے الفاظ میں دیتا ہوں کہ۔

وہ محدثین اللہ و رسول کی پیروی میں مزید اہتمام رکھتی ہیں جن امور
نسبت اللہ و رسول سے جو کچھ وارد ہو اور جس امر پر شایع علیہ الصلوٰۃ
والسلام نے جو حکم لکھا ہے اسے قبول و میان میں سرسوفرق نہیں کرتے اور
اپنی عقل سے افلاکات شرعیہ میں خرابی نہیں نکالتے اور اس خرابی کی
بنیاد پر قرآن و حدیث کا انکار نہیں کرتے۔ یہی شان تہی صحابہ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وصیوں کا

اسکی مفصل وجہات والہند حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی قدس
سرد سے حجۃ الودیع میں بیان فرماتے ہیں۔ پس غور سے سنو
حضرت شاہ صاحب فرماتے ہیں۔ ترجمہ اللہ ابوالایمان ملاحظہ ہو
اعلم ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم جعل الایمان علی ضربین احدھا
الایمان الذی یدر علیہ احکام الذین امن عصمتہ الماء والاحوال

اس بات میں اذہد کو شش کی اورچ میں سو روپیہ لیکر منشی اذہد کے چہرے پر پھینک دیا گیا تھا۔ اور اس وقت میں ہی نے اذہد کو پزیرا لیتے ہی جس سے آپکی فتح ہوئی۔ حالانکہ کوئی مسلمان نہ جانتا تھا کہ آپکی فتح ہو۔

اب میں آپکو اتنی مدت کے بعد اس غرض سے یہ بات یاد دلانا ہوں کہ میں بھی اخیر عمر کو پہنچ گیا ہوں اور آپنے بھی اپنی عمر کے منتہام کا اعلان کر دیا ہے۔ اور یہ بات ظاہر ہے کہ آپ اور آپ کے سبب دوستوں سے موقع مذکورہ پر کوئی کمال ظاہر نہ ہوا۔ صرف آپس میں ہی دو شخص تھے جس نے ایسے نازک موقع پر ایسا بڑا کام کر کے آپ کی دلچ رکھی۔ اور جو جیسا آپکے قول کے کمال اہل سنت اور اہل جنت ہو چکا۔ اس واسطے آپکو چاہئے۔ کہ امرستے رہیں بندہ کے غریب خانہ پر کثرت لیب لاکر تھا کسبار سے بیعت کریں۔ اور اپنی حاجت باخیر بنالیں۔

آپ کا دلی خیر خواہ
حافظ محمد یوسف پشتر از امرتسر کٹرہ سنگ
اوپر :- ہم سفارش کرتے ہیں کہ جناب حافظ صاحب مرزا صاحب کو اس شخصیت میں اتنی تجلیف نہ دیں کہ وہ آپ کے در دولت پر حاضر ہوں بلکہ ایک کارڈ کے ذریعہ ہی سے بیعت قبول فرمائیں۔ ملاقات آپکی ہفت روزہ پر موقوف رکھیں۔

الحکم اور وطن

قتد مشہور ہے کہ ایک کبڑی سے کسی نے پوچھا کہ تو اپنی کرسی پر بیٹھتی ہے یا اوردی کو کبڑا دیکھتا پسند کرتی ہے؟ کبڑی نے کہا میری دلی آرزو یہی ہے کہ سب کبڑی ہوں۔ میں بھی انکو اپنی طرح دیکھوں۔ یہی حال قادیانی جماعت کا ہے۔ انکی دلی خواہش یہی ہے کہ سب پر انکی ہم پر نئی رسالت کیوہ سو فتویٰ کفر لگا ہے۔ اور دل پر ہی نکار ہے۔ چنانچہ آج کل اڈیشہ وطن پر انہوں نے فتویٰ لیکر شائع کیا ہے کہ یہ عیسائیوں کی کتابیں اسلام کے خلاف ہیں اور ایسی فتویٰ ہاروں کے توہم مخالف ہیں البتہ میں شک نہیں کہ اڈیشہ وطن کا یہ فعل کسی طرح کسی دیندار انا کی نظر میں مستحسن تو کیا جائز ہی نہیں ہوگا۔ اس سو بڑھ کر جرات ہے کہ ان معصروں نے اڈیشہ وطن کے اس کام کو ناپسند کیا ہے انکی بابت لکھا ہے کہ وطن کی شرفی پر انکو مسدود مانا ہے (دماغی)

اوروں کی بابت تو ہم کہ نہیں سکتے۔ خاکسار اڈیشہ پر اڈیشہ پر اڈیشہ پر اڈیشہ سے کہتا ہے کہ وطن کی ترقی پر ہم کو سہ نہیں بلکہ خوشی اور خوشی ہے۔ لکن اللہ شہید ہے حالانکہ اسی سنہوں کے شروع میں اڈیشہ وطن خود ہی کہتا ہے کہ حضرت ارض کرنا تو اقتناء و دوستی ہے مگر کسی کی نیت پر عمل کرنے سے بچنا چاہئے۔ اور اگر ایک ہی پوچھ میں بلکہ ایک ہی معنیوں میں اپنی ہی کہے کہ خلاف کہہ دینا ہتکار ہے کہ اڈیشہ وطن کو اپنی بار بار ہی یاد نہیں رہتی یا جو کچھ کہتے ہیں وہ دوسروں کے لہو ہوتا ہے۔ اپنی عمل کیلئے نہیں۔

آجی طرح اے بھی تعجب سے خالی نہیں کہ آپ کہتے ہیں کہ گو قرآن شریف میں عزیز و اقا رب بلکہ خود اپنی نفس کے خلاف یہاں تک کہنے کی تاکید ہے۔ مگر مخالفین کے منہا بار پرتو عصبیت اور حمایت رکھنے کا موکہ حکم ہے یا انفس ہے ہمیں تمام قرآن شریف میں یہ موکہ حکم نہیں ملتا۔ البتہ اگر یہ خلاف ملتا ہے۔ کہ صحابہ سے غلطی سے ماہ حرام میں رانی ہوئی کفار سے سوال کئے کہ ماہ حرام میں رانے کا حکم کیا ہے جواب ملا قلک قتال فیہ و کذب فیہ ای نبی تو کہہ دی کہ ماہ حرام میں روزنا بیشک ہر گاہ ہے بلکہ ایک حدیث میں ہے جو شخص حیات تو می میں مارا جاؤ تو وہ بھی ہے کہ اس نے تحقیق ہی کام نہیں لیا کہ کون حمایت کا مستحق ہے مگر یہ کہ ہمیں ہی حکم ہے کہ انتم الصادقین یعنی سچوں کا ساتھ دیا کرو۔ یہی وجہ ہے کہ بعض اکابر کی رائے ہے کہ وطن کو دینی مسائل میں ذخیل ہونا چاہئے۔

مسافر کی تباہی اسکی بد عملی کا نتیجہ

اگر گاہا ناری اخبار دسافر ۳۰۔ اکوڑ کبیر ہے میں انفس کو تباہ ہوا کہتا ہے کہ ہر جہت پر لیکو جن کے الفاظ ہیں :-
" آج ہم انفس کے ساتھ ظاہر کرتے ہیں کہ اس مرتبہ مسافر کے مخالف اپنی ذرا ہوش میں ایک حد تک کامیاب ہو گئے ہیں لیکن پھر ہی تو انہیں سلع اچھیائی کے جلیو پر کثرت لیب لیب ہے اور نہ ہی صاحب جماعت اخبار پڑھتے تھے۔ پس اس موقع سے فائدہ اٹھا کر مخالفین نے کسی گہری سازش سے وہ رجب و فتر اخبار سے اڑوا لیا کہ جس میں اخباری اخبار کے نام۔ پتے، تاریخ، اجرائی اخبار و ادنی قیمت اخبار درج ہوئی ہے۔ اور ان کی ہوائی کہ بہت زیادہ خریداروں کے ہتوں

جس کا ہرگز نہیں ہے۔ شہرہ رسالہ ہے جو بار سال اور اہل اسلام کے ہاتھ میں لگنے سے منع ہوا۔ تباہی و ترقیت اور دروہ و کبر و تکبر و شرف کی باتیں اور اخباری اخباری اخباری اخباری

سماع موتی - توسل اور استدعا ثابت نہیں

فی زمانہ توسل اور سماع موتی اور استدعا کے اجماعیث یا اول کہو موتی لوگ قائل نہیں کیونکہ اور ان غیر مثبتہ پر نہ چلنے سے عوام طعن و تشنیع کرتے ہیں کوئی کہتا ہے اسی وجہ سے وہابی کہا جائے کہ یہ استدعا توسل سماع موتی کے قائل نہیں کوئی کہتا ہے حدیث میں یہ سب ہیں یہ حدیث کہ حدیث اول اہل اہل اللہ والہ الذمہ علی ان مسائل کی کو ہیں اور یہی یہ ثابت ہے کہ ایسا جانت کثیر سلف میں سماع موتی کی قائل نہ تھے اس میں بڑی بڑے جتہدین بھی نکل میں اوزنیر علماء و اخف سلف مگر ذرا ایسا کہنے والوں کو یہ خیال نہ آیا کہ آج اگر اجماعیث کو ہی جو سو وہابی کہا جا تو گذری ہوئے بڑے بڑی علماء اور علماء اخف پر یہی یہ لفظ وہابی صادق آجائیگا۔ یا رہی جب بے نشانہ پھر مارتے ہیں اے خدا کے بندو! کیا شکر و صلوات نہیں کہ ایکے ناز سے اختلاف سماع موتی میں چلا آ رہا ہے کسی کی ہی کو نہیں کرنا بڑی نادانی ہے۔ اور استدعا تو طیر مشنہ کسی کا مذہب نہیں۔ اہل اللہ اسکو قائل اور یہ مذہب نہیں کا ہے جو کہ جیسی فریاد ہے یہ اور جو کچھ کہتے ہیں کہ سماع موتی۔ توسل۔ و استدعا جائز نہیں ثابت نہیں اور ہم ترتیب اور ہندسہ لگاتے ہوئے بحث کرتے چلیں گے یعنی پہلے سماع موتی پر بعد توسل پر پھر استدعا پر۔

۱۔ سماع موتی یعنی اموات کے سنتے میں اختلاف ہے امام ابو حنیفہ کوئی نماز کے پاس سماع موتی ثابت نہیں۔ جملہ معتبر کتب فقہ میں یہی ہے۔ مزید ثبوت کیونکہ کتابت اثب تحقیق المناہب کی عبارت نقل کرتے ہیں۔ داوی الامام ابو حنیفہ من یاق القبور لا ھل الاصلاح فیصلی و یخاطب و یحکم و یقول یا اھل القبور ھل لکم من غیر و ھل عندکم من اشیان اھل اللہ و نادیکم من شہد و لیس سوالی عنکم الا الدعاء فلا یخبر ام غفر لکم فمع ابو حنیفہ یخاطب من تقال ھل اجابوا لک قال لا فقال لہ ان اللہ و تریتیدل لک کیف تکلم اجابوا لا یستطیعون اجابوا لا یخبرون فیناؤ لا یسمعون صوت ارق و ما اذت لھم من فی القبور۔ غلامیث طلب امام صاحبینا کی شخصوں کو دیکھا کہ قہرستان میں کھڑا ہوا سلام کرتا ہے اور

کی چٹیں پھٹی ہوئی تھیں لیکن بد قسمتی سے تقریباً تین سو خیرداروں کی چٹیں بوجہ کثرت کے انکے چھب سکی تھیں پس ان سحاب کے نام اپنی دفتر سے کسی طرح بھی نہ معلوم ہو سکی۔ دس فر۔ ۲۰۔ اکتوبر۔ پندرہ ہی جاری خیال میں تمہارا انوسن بچا ہے۔ جب آپکا مذہب ہو کہ جس شخص کو اس جوڑوں کوئی تکلیف پہنچو اس کا سبب یہ ہو کہ اس نے بھی پہلی جون میں کسی شخص کو ایسی تکلیف پہنچائی ہو۔ پس آج اگر تمہارا رجسٹر چرایا گیا۔ تاہر ہے کہ پہلی جون میں تم نے وہابی ذمہ مانا کہ جوڑی کی کہہ آو مانی اٹھان پڑھایا ہوگا۔ جس کے بعد میں آج تمہاری جوڑی کو پس نہیں رہا چنان سے چاہ کدہ راجاہ و پٹین۔ تم پہلے جو بسنے تو تمہاری چیز کسی سٹو چرائی سے کہوچی کون دہرم ہے؟ انوسن کا پیکار؟ سے کیا حسب سودا نقد ہے اس لاکھ دی اس لاکھ ہے۔ اب آئیں پوچھو اور پوچھ سہرا لاکھ تم پر کوئی علم نہیں ہوا۔ اور گندہ کسی کی چوری مت کرنا۔ مگر تم جانتے ہیں کہ یہ سب تمہاری مجال ہے۔ اسی لئے جس بات بنانی نہیں آتی۔ تم کہتے ہو کہ تین سو خیرداروں کی چٹیں بوجہ کثرت کے انکے سبب چھب سکیں تھیں۔ لطف ہے ایسے جو شہر۔ جلاؤ۔ میں سو چٹیں ایکسے نقد کا تب سے لکھو کہ چھب لینا زیادہ شکل اور زیادہ وقت چاہتا ہے۔ یا ہر وقت تین سو خیرداروں کو بھی زیادہ وقت طلب کرتی ہیں؟ اور اس پر تمہارا دشمن بے فروغ ہے کہ تم ایک ہی رجسٹر پانچا دو دو بار لکھاؤ ہو۔ ایسا بھی کبھی دفتر میں ہوتا ہے۔ رجسٹر علیہ علیہ ہوا کرتے ہیں۔ کسی میں طیراروں کے نام کسی میں نمبر تیرا رہی۔ کسی میں قیمتوں کا حساب۔ کوئی روایت دار۔ علیٰ ہذا القیاس۔ اگر ایک رجسٹر کم ہو جائے تو دوسروں سے خیرداروں کا پتہ مل سکتا ہے۔ مگر تم کیسے عقل کے پتو ہو کہ ایک ہی رجسٹر میں سب طرح کی کھڑی ہر وہی۔ اس سے معلوم ہو گیا کہ تم بڑی کندہ نامتاش ہو۔ یا میرے جوٹ بوجہ طیراروں کی آنکھوں میں لٹی ڈالکر نہیں دیکھو کا دینا چاہو ہو۔ بہر حال تم آئندہ کہ کسی ایسی جگہ میں ہو جو جگہ کے جوں جوٹ ہو لفظ والوں اور وہی کا فریبہ یعنی والوں کو انکی پہلی جون کا جوڑی پتہ لگ جائیو۔ اور تمہاری لمبی ڈاڑھی تم سے جدا کی جائے۔

پس ہماری نصیحت سنو! ایسی دروغ گوئی اور گندہ و بخی سے باز آؤ۔ ورنہ ایسور جائے تم کہاں درہم کہاں۔ دغا کار علم الدین نائب ڈیرٹی

جمعیۃ المسلمین امرتسر (دوسرے نمبر تک شکر تبت صحافت ایف ایم اسلام آباد) سیمینار اجماعیث امرتسر

دلیل القدر ثبات جوایب القرآن - مولانا عبدالرحیم الدار کے رسالہ برہان القرآن مستندہ تا کا جوایب قیامت اور دیگر کتب شریفہ میں جوایب قرآن

مخاطب کرنا ہے اور بات کرنا ہے اور کہتا ہے اور قرآن لیا گیا ہے ہماری
 بدلتی ہوئی ہے کئی ماہ سے ۹ ماہوں اور ہر سوال کو نہیں گرد خاک دینا ہے
 میری سفاکی ہو رہی ہے کیا تم مجھ سے غافل ہو گئے؟ اور حنیفہ رحمہ اللہ سے
 سبک فرمایا۔ اس شخص کا یہ کہہ کر والوں نے تہاب دیا وہاں نہیں۔ آپ نے فرمایا
 تو وہ جو بلاکت ہو تیرے لئے۔ یہ اجسام جو جواب کی طاقت نہیں رکھتے اور جو
 برسے کے مالک ہیں اور نہ آواز کو سنتے ہیں اور آپ نے سماع موتی کو رد
 میں یہ آیت پڑھی نہیں سنا سکتا تو ای رسول تمہاراوں کو تعبیر جو کہ امام
 صاحب کے پاس سماع موتی ثابت نہیں۔ مگر آپ کے فرضی مذہبی سماع
 موتی کے قائل۔ اور اللہ عظیم کو سماع موتی کے قائل ہونے سے وہابی نام
 رکھتی ہیں مگر دارالعلوم نہیں کہتے کہ اس سلسلہ میں جنی اور اللہ عظیم موافق ہیں
 پس اب جو کہ جنی اور اللہ عظیم کا حق ہے اس میں اب جو کہ جنی مذہب میں ہی
 سماع موتی ثابت نہیں بلکہ جنی کو ہی وہابی کہنا چاہئے۔ ایک حدیث
 بخاری کی سماع موتی میں پیش کیا قیامت سے بخاری شریف میں جو اس حضرت
 علی اور علیہ وسلم اہل قلبیہ پر لکھا اور فرمایا کیا تم نے پایا حق جو تمہارا رب فی
 وعدہ کیا تھا۔ حضرت عمر فاروق نے کہا یا رسول اللہ کیا آپ ایسے اجسام
 بات کرتے ہیں کہ طاقت کو کسی قسم کی نہیں رکھتے تو آپ نے فرمایا تو میں نے زیاد
 سنتے والا ان سے۔ تمہاری اس حدیث گذرا ہے کہ یہ آیت ہے
 مگر ہمارے ہمارے علم حاصل کرنا کہ کیا آپ کہوں؟ وہ اس سے ہانکا کر لیا
 حضرت علی اور علیہ وسلم کی تعلیم سے خالی نہیں مگر پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کا یہ کہنا تو ان سے زیادہ سنتے والا نہیں۔ یہ ایک آپ کا مجھ جہاں رسالت
 اہل قلبیہ کو عبرت دلانے کی غرض سے مجوزہ سماع کا جو تھا۔ اس حدیث
 کے قطع نظر اس حدیث کے بعد ہی کی حدیث جو بخاری میں موجود ہے۔ سماع
 موتی کی پوری سنی کرتی ہے۔ حضرت عائشہ م المؤمنین فرماتے ہیں کہ حضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ یعلمون لان ان ما کنت اقلین وقد قال اللہ
 تعالیٰ ان لا تتعبوا اللہ انما اللہ یعبکم جو ابیہ معلوم کرتی ہیں اور یہ سچ ہے
 اسلئے کہ خدا فرماتا ہے تو ای اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مردوں کو نہیں سنا سکتا۔ اس
 حدیث سے صاف یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ اسی وقت جو وقت آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے۔ سنتے یہ مجوزہ آپ کا تھا۔ اور ثبوت سماع میں وہ
 ایک حدیث پیش کی جاتی ہے کہ مرد سے جو حضرت قبر میں رکھ کر پلایا تو میں

قرآن کی آواز کو سنتا ہے۔ اس میں کیا تعجب ہو کیا یہ معلوم نہیں کہ مگر کبھی
 قبر میں پرسش کے لٹو اٹھاتے ہیں جب مردے کو پرسش کے لٹو زندہ
 کہتے ہیں۔ اتنی ہوش میں جو توں کی آواز سنتا ہے جو مریت کی حالت کہاں ہی
 جو سماع موتی اس سے نکالتویں۔
 (۲) رہا توں۔ یہ بھی ثابت نہیں۔ اگرچہ تھوڑی علماء اور ہر کئی مگر اکثر وہم
 ثبوت توں پر تعلق تھے اور ہیں۔ توں کے قائل قرآن شریف کی اس آیت
 کو دلیل میں پیش کرتے ہیں اَلَّذِیْنَ یُؤْمِنُونَ بِالْغَیْبِ وَحَدَّثُوا بِمَا لَمْ یَلْمِزْهُمْ اَشْیَءٌ
 اَفْرَبَتْ مِنْ زُجُجٍ اَنْفِثَتْ وَنَحَبَا فَاذِنَ عَذَابًا اِنَّ عَذَابَ کَذِبًا لَکَانَ کَذِبًا
 اس آیت میں صرف لفظ وسیلہ کو کم فہم دیکھ کر اموات کو وسیلہ بنانا جائز ٹھہرا
 لیا۔ مگر اصل اس آیت میں اسکی اچھا کافی معنی ہے۔ دیکھو اس آیت کا ترجمہ
 یہ ہے۔ وہ لوگ جو غیروں کو پکارتے ہیں غیروں کو اپنا وسیلہ یا سفارشی بناتے
 ہیں۔ خود وہ ہونڈتے ہیں اپنی پروگار کے پاس وسیلہ یعنی قریب کہ کو نسا
 (دلیں) کا زیادہ قریب ہی اور پروگار کی رحمت کے امیدوار ہوتوں اور
 عذاب سے ڈرتے ہیں یعنی خود اموات اس امر میں کہ ہم خدا کا قریب کس
 طرح اختیار کریں۔ یہ اپنے اس فکر پریشانی میں دوسرے کا وسیلہ کس طرح چکھتے
 احتمال اس آیت سے ہے کہ وہ نہیں ٹھٹھا کہ ایسا اموات کو وسیلہ بنائیں
 بلکہ نقلی معنی ہے کہ اللہ کے واسطے وہ خود اس کے واسطے ہیں۔ بلکہ وہ اموات
 مثلا اللہ کے واسطے ہیں اللہ کے واسطے ہیں اللہ کے واسطے ہیں تو ہم اس کو
 اپنا وسیلہ بنائیں اموات تو ایسا کے محتاج ہوں اور امید رکھیں کہ ایسا
 ہمارے لٹو دکھائیں تو ہم جیشے جائیں اور یہاں برعکس معاملہ ہے ایسا اموات
 کو وسیلہ بناتے ہیں۔ انا اللہ۔ اور یہ حدیث ثبوت وسیلہ میں پیش کرتے ہیں
 بخاری وغیرہ میں مروی ہے کہ تمہارا جس میں ہمارے تھے۔ ایک نماز میں پھر سے
 ہوا تو کہی پہلی ایک گنڈ پھر کا غار کے سر پر گرا۔ وہ بند ہو گیا۔ اب ہر ایک نے
 اپنے اعمال صا کو کہہ وسیلہ بنایا۔ ہر ایک نے اپنے اپنے اعمال بیان کیا اور پھر
 پھر ٹٹا گیا میں کہتا ہوں کہ اس میں ہر ایک نے اپنے اعمال کو وسیلہ بنایا تھا
 نہ کہ پکارا ای عبد اللہ جلیانی رحمۃ اللہ علیہ آپ وسیلہ ہو جاؤ اور اس شخص کو
 انعام اور خدا کے پاس ہمارے لٹو دھارو۔ پھر ایسا اموات کو وسیلہ بنانے
 پر کیوں اسکو دلیل جاتے ہو۔ اس حدیث سے یہی ثابت ہوتا ہے کہ ہرگز
 شخص اپنے ہی اعمال کو وسیلہ بنائے۔ کیا ہر شخص کے عمل اپنے ساتھ ہی جاتا

جیو تب سب کو دیکھو۔ ان لوگوں کے اجر میں سب سے زیادہ جہاد ہے۔ جہاد کا مطلب جہاد فی سبیل اللہ ہے۔ جہاد کا مطلب ہے اللہ کے راستے میں جہاد کرنا۔ جہاد کا مطلب ہے اللہ کے راستے میں جہاد کرنا۔ جہاد کا مطلب ہے اللہ کے راستے میں جہاد کرنا۔

نکبتی ہوں گے۔ میں سب سے زیادہ شکر گزار ہوں۔ ان لوگوں کے اجر میں سب سے زیادہ جہاد ہے۔ جہاد کا مطلب جہاد فی سبیل اللہ ہے۔ جہاد کا مطلب ہے اللہ کے راستے میں جہاد کرنا۔ جہاد کا مطلب ہے اللہ کے راستے میں جہاد کرنا۔ جہاد کا مطلب ہے اللہ کے راستے میں جہاد کرنا۔

ایک جگہ ارشاد ہے ہنَّیْ یَسْتَمِعُونَ کَیْفَ اَیَّدُکُمْ مَوْلٰی۔ تم سے جس وقت کہ پکارے ہو تم۔ کہاں ہیں سوا اللہ کی طرف۔ اور یہ کہ تم میں سے جو چیز لائے ہو اچھے پکارنا۔ وس استمداد۔ یہ تو کسی فریب میں نہیں اور اتفاق اور صلہ و خلف کا ہے کہ استمداد چاہتے ہیں۔ البتہ مشرکوں کے پاس استمداد جائز رکھا گیا ہے اور آیات انکے سبب سے انکار کرنا انوں کے پاس بیوقوفوں سے مدد مانگنا بہتر جانا گیا ہے۔ قرآن مجید اس کے رد میں بہر اظہار ہے۔ سورہ فاتحہ جو صبح شام نازل میں پڑھا جائے اس میں دعا کی کافی نفی ہے۔ آیات نکلوا و آیات انکم تکتدون سے خدا ہی کی بتاد اور خدا ہی سے اعتقاد خاص ہو گئی ہے۔ پھر غیروں سے مدد طلب کرنا بڑی نادانی ہے علیٰ کم نفی کی بات ہے قرآن عظیم انسان میں یوں تو بہت ہی آیتیں آتی ہیں مگر ایک دو آیت بطور نمونہ پیش کی جاتی ہیں۔ ایک جگہ ایسی تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے تَلَّیْ اَلطَّوَّاسُ لَمَّا رَآہُ یَنْزِلُ عَلٰی الْاَشْجَارِ فَذَرْوَاہُ فَاِذَا نَزَلَ عَلٰی الْاَرْضَ نَبِیًّا لَّوْ لَمْ یَكُنْ لَیْسَ لَہٗ حِیَاةٌ اَوْ اَنْ یَّہْدٰہِ سُبْحٰنَہٗ وَتَعَالٰی عَمَّا یُشْرٰکُوْنَ۔ تم خدا کے پاس سے دعا کرو۔ تم خدا کے

سوا وہ مالک نہیں ایک ذرہ کے بھی دجبت مالک نہیں تو وہ کیا مدد کرے گی اور نہ اسکا کوئی شریک ہو۔ دجبت ہوگا اور نہ وہی میں کوئی شریک نہیں۔ تو پھر وہ کیا سفارشی نہیں گے۔ اور کیا مدد کرے گی۔ تفکر دیا اولیٰ الالباب اور نہ کوئی پشتیبان۔ جب یہ آیت پاک ہو صاف ظاہر معلوم ہے کہ کوئی ذرہ بھر بھی مالک نہیں تو استمداد کیا فائدہ دے گی ذرہ عقل سے کام لو ولا تقوا من اللہ یا اولیٰ الالباب

اور اولاد عیسائیں قاسم سبھی تنبیہ الملام میں بڑی زور سے لکھی ہیں ان کی جبارت اٹھا قول کہ ہذا سب معلوم ہوتا ہے مگر وہ فرماتے ہیں لا یجوز الاستمانۃ باھل القبر وعلیٰ الجہنم چاہتے ہیں۔ یہ مدد مانگنا اہل قبور سے اور تمام علماء اسی پر تعلق ہیں۔

غیر خدا سے مدد مانگنے والے اس ایک ہی ضعیف بلکہ ضعیف حدیث پر نازان ہیں۔ طبری نے روایت کیا ہے کہ جب تم بول جاؤ کہ اللہ کو سزا دے اور اللہ کی زمین میں ہو کہ وہاں کوئی نہیں نہ ہو تو یہ کہو یا اللہ اعینونی ای اللہ کے بند میری مدد کرو۔ مجمع زوائد میں لکھا ہے کہ اسکو طبری نے روایت کیا ہے اور اس پر اتفاق کیا گیا ہے کہ بعض راوی اسکو ضعیف ہیں۔ ضعیف حدیث الحدیث کے پاس نہ قابل اخذ ہی نہ قابل قسک۔ اچھی حدیث ایسی ایک آدھ ضعیف حدیث کا خیال نہیں کرتے۔ بعض ایک ناقصاتی اپنے مالک رب العزت سے مدد چاہتے ہیں۔ اسی کو پر کام کا بر لائیو لایا ہے میں اور یہی کہتے ہیں حسبنا اللہ و نعم الوکیل اہل اللہ و نعم النصیر۔ راقم البیوعم محمد عبدا لعلیم محمدی العسیٰ حیدر آبادی

الاحتجاج ۱۔ اگست کے اچھی حدیث میں میں نے ایک سوال لکھا یا تمہارا صاحب جواب لکھا کہ تم سے طلب کیا گیا ہے اب میں اس سوال کی شرح لکھتا ہوں کہ وہ مولوی صاحب جناب مولوی عبدالحمید صاحب غزنوی میں لکھا یہ صاحب ہے کہ خدا تعالیٰ اگر بیلوں کو جنت میں اور بدوں کو جہنم میں نہ بھیجے تو ظالم ہے اس اقتقاد کو سب سنا کر گم سننے سے گریز کرنا چاہیے۔ تمام علماء کو اجازت کہ سالہ کی حدیث میں یہ لکھا گیا ہے اس سال یہ قول مولانا نے ہذا معلوم رہا ہے میں صاحب نے وہ فتویٰ دیکھا ہے وہ ظالم و ستم ہے کہ کتا ہے یہ روایات کے لوگ وہاں کی کتابت سے لے کر لکھتے ہیں۔ خاکسار حافظ محمد اسد مسنف بشر امر شر کر لکھ کر بنا سکتا ہے۔

قوالے

بارگاہ کیا ہے کہ استفعا میں ترتیب سے دفتر میں پہنچنے میں اسی ترتیب سے اخباریں دیا گئے ہاتے ہیں۔ اگر کسی صاحب کو جو اس کی جلد ضرورت ہو تو رقم طلب کر کے اخبار کی مالک سے اس کی جلد کا شکایت کر لے یہاں ہر ہری استفعا میں مالک کو اس سے کہیں ہونے۔

اسد ہے کہ ناگہان آئندہ ایسی شکایت نہیں کرینگے۔ ایڈیٹر

۱۷ نمبر ۱۷۔ ایک شخص سے غلام احمد خاں کے بھتیجے خذراں کا ہے۔ اس کو سرمد چکر اتھ میں اس طریقہ کا نسخہ دیا گیا وہ یہ کہتے ہیں کہ جو چیز ظاہر ہے سب خدای سے اور ہر مال دینے میں اگر سرمایہ ہے اس کو ہی مردن ہتھے ہیں اگر سرمایہ نہ ہو تو حروف کس طرح نہیں گے۔

۱۸ نمبر ۱۸۔ خذراں کے مکالمہ کے بغیر کوئی ذوق نہیں ہوتا اور وہ چاہے ہم سے روزہ رکھوٹے چاہے نہ۔ ہم روزہ اس وقت نہیں رکھتے۔

۱۹ نمبر ۱۹۔ اگر ہم کہیں کہ ہم روزہ یا نماز کو بہرہ پرست ہینگے تو خدا فرمائے کہ جس کو چاہا بہشت دیدن بسکہ چاہانہ ہم اس کو مکرم کر دہیں کہتے۔

۲۰ نمبر ۲۰۔ جو محمد... سے لڑا کا پلا تھا۔ اس نے اپنی صورت کو طلاق دیا یا تھا اور محمد صاحب نے سنبھال لی تھی۔ اس کے بیان کا ثبوت روایہ کرو۔

۲۱ نمبر ۲۱۔ خذراں نے فرشتوں کو حکم دیا تھا کہ ابوالادریج کی تصویر بناؤ فرشتوں نے جواب دیا کہ کس طرح اس کا منہ دکھانے کا اور انہوں نے جو چاہیں ہائی ڈاکٹر کے چہرہ دکھایا کہ طرح بناؤ

۲۲ نمبر ۲۲۔ جب محمد صاحب آسمان کو گئے تھے تو وہ اس جسم میں نہیں گئے بلکہ خواب میں گئے۔ (شیر محمد کا رنگ صابن دہانے والا)

۲۳ نمبر ۲۳۔ جہوں کہتے ہیں کہ سب چیزیں خذراں سے ہو گئے ہیں یہ کسی مسلمان کے گویا کسی آدمی کا نہ ہو سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یا ایہا الناس اعبدا والذکر الذی

خضکم والذین من قبلکم۔ یعنی اگر گویا اپنے رب کی عبادت کرو جس نے تم کو آدم سے پہلے لوگوں کو پیدا کیا ہے اس کو سامان سمجھا جاتا ہے کہ خذراں جہوں اور

ہم اس کی مخلوق ہیں۔ سب چیزیں خذراں کی مثال ہوتی ہیں خداوند نہیں کہہ کہہ گویا ایک نادر چیز ہے۔ نادی سے نادی سے نادی سے نادی سے نادی سے نادی سے نادی سے

طرح نہیں مگر خدا تعالیٰ تو آدمی چیز نہیں اور فرماتا ہے کیسے کہتے تھے۔ نہ میرے سے کسی کوئی چیز ہے نہ میں کسی جیسا ہوں عرض خذراں ہے اور باقی

سب چیزیں اس کی مخلوق ہیں۔

۱۸۔ خذراں کے حکم و قسم کے ہیں۔ ایک۔ سیاسی اور سرے شری سیاسی کم و بیش جو انتظام دلیا کے مستحق ہیں۔ جیسے مرنا۔ جینا۔ بننا۔ بگوانا۔ ہونا۔ چہ نہ وہ کم و بیش کا ہونا۔ ایک۔ کم شری میں۔ شری حکم کے بغیر ایسا ملتا جلتا ہے کہ ہر ایک کو ہوا ہے اور تندرستی و بکری لوانا ہے کہ تم امارت ہوساں ہر ہر چیز بننے کا بندوں کو اختیار ہے گو یہ اختیار بھی اللہ ہی کا دیا ہوا ہے کہ ہے۔ اس کی مثال یہ ہے کہ کسی کوئی ساہوکار اپنے نوکر کو ہزار روپیہ دیکر کاروبار پر متنبہ اور کہے کہ یہ کام کرنا وہ نہ کرنا۔ اب جو کام وہ نوکر کرنا ہے اس میں روپیہ کے ساتھ کرنا ہے جو مالک نے اسے دیا ہے مگر کہنے نہ کہنے کی بابت اسے سمجھا گیا تھا کہ ایسا مت کرنا اب وہ ناجائز کام کر یہ عذر نہیں کر سکتا کہ مالک کو کہے تم نے مجھے روپیہ دیا تو میں نے یہ بڑا کام کیا اگر روپیہ نہ دیتے تو میں بڑا کام کیوں کرتا۔ جیسا اس نوکر کا یہ جواب غلط ہوگا وہی خذراں کی حکم عدولی کو قبول کرنا کی یہ عذر غلط ہے۔

۱۹۔ اعمال نیک۔ کہنے کا جب خدا حکم دیتا ہے تو اسی لئے دیتا ہے کہ ان کے بدل میں جنت عنایت کرے۔ چنانچہ فرمایا یا کنتھم تعالون یعنی اعمال نیک کے عوض میں تم کو جنت دیں گی۔ نفاً فی حق ربنا وطراً زوقنا کما

۲۰۔ زینب کے نکلنے کا ثبوت خذراں شریف میں ہے یعنی ہم نے (رضا) سے تیرے ساتھ ان کا نکلنا کہ دیا۔

۲۱۔ جب یہ آیت اتری تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سب صحابہ کے سر سے ہٹا دیا اور اپنی کھنٹی اور زینب نے قبول کیا۔ بس یہی نکل ہے۔ اگر زینب منظور نہ کرتی تو اس کا اختیار تھا۔ نکل بھی ہوتا۔

۲۲۔ یہ شخص بھاری کپہ ہے۔

۲۳۔ آسمان پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا شبہ صحابہ کو جاننا حدیثوں سے ثابت ہوتا ہے۔ جہوں راست اس سب کو جسمانی کہتے ہیں

۲۴۔ میں علماء روحانی کے بھی تامل ہیں۔ واللہ اعلم

۲۵۔ مسجدِ رسالت۔ طبیعت کی ناسازی کی وجہ سے فتویٰ پوری نہیں گنہگار۔ ابوالانوار

۲۶۔ خود ہر دو صدی کا مستحکم۔ مزار قادیاں سوان شری لطیف زاناؤں۔ صفحہ ۵۱۲ جلد قیمت قدر

پیشانی

چاند

طول و گراؤ

ہر دو اصلی

کی ہے متمول

جاڑے کے

اس سے اجزا

اور جائے پاس

یشک شاندار

مستحکم

چاند و سپید

دبانارائی

سبب ہوا اس

یہ دو درجہ

ملاکت ریف

اول کو بھی

سے عین

تھان

کمال

میں نے غمناک
 رہا اور سفید رنگ
 کا لباس کے اوپر
 دم میں ہوا کرتی ہے
 لڑی حاصل ہوتی ہے
 ایک نہیں بچکتا۔
 لباس ہے قیمت
 پیوستہ روپیہ تک
 نہ تمہیں ۲۔ اس کا نام
 دل ہرگز عرض لگتے
 ایسے عزت کا باعث ہے
 ناکم ہوتی ہے لگ
 ہی اور صفائی میں ظہر
 لہجہ قریب عیش
 یہ تک
 جو جس کو پورا شوق
 قریب سے وہ رہے
 یہ پانچویں ہدی پائی
 ہے خیر ہا رسل نذیر
 ایسے لاکھت آئینہ
 اور بھی وہ پہناتا ہے
 انہیں شاکا کی
 حیرت

انتخاب الاخبار

جلسہ مذاکرہ آراء کی دلچسپ اور نئی مختصر بیان نہیں۔ بیٹے بیٹے سفارہ
 علم و کمال کے رقت آمیز اور اعظمت کے دلچسپی پھر کوسوم بانیوں کی اندازہ
 دور دور کے سربراہ اور دکان قوم ملہاد و روساد عام اہل اسلام کا مجموعہ۔ مدرسہ
 کے ہونہار طلبہ کی تقریریں سالانہ کارروائیوں کی رپورٹ خوانی اس مجموعی سال
 کو جس نے ایک مرتبہ بھی دیکھا ہو ممکن نہیں کہ وہ بارہ مشتاق و امیدوار نہ ہوا ہو
 کہاں ہیں اسلامی اہلسوں کا شوق رکھنے والے کہہ رہے ہیں اپنی اخفت کا ذوق رکھنے
 والے اور کارحسانہ میں آئی درستی قلمی سختی قلمی اصلاح پانچ والے۔ انہیں
 شہدہ سنہ ۱۹۰۵ء ۶ ذیقعدہ ۱۳۲۳ ہجری مطابق ۲۲-۲۳ دسمبر ۱۹۰۵ء روز
 شہدہ ویکٹوریہ کی مذاکرہ علیہ آراء کا سترہواں سالانہ اجلاس آراء میں ہوگا۔
 تہذیبی تکلیف گزارہ فرما کر دور کے لئے آراء میں ضرورت شریف لائیں اور
 شرک جلسہ ہو کر جمعیت علمائے ہند اور مدرسہ اجماعیہ آراء کے لائق دیونا طلبہ کی
 حیرت انگیز تقریریں کو وہ سنایا کرتے ہیں انہوں سے مشاہدہ فرمائیں اور ان کی
 دلچسپ تقریروں سے محظوظ ہوں۔ اور اسلامی اخوت و محبت کا لطیف اظہار
 اور جلسہ مذاکرہ علیہ آراء کی اعلیٰ مقامات یعنی ترقی اسلام اور اصلاحی علوم و فنون کی
 صواب راہوں سے سہولت مند لہرائیں مگر انہیں ہرگز نہ لہر و لہر ایٹ
 لائیں استقبال کرنیوالوں کی جماعت سواروں کے ساتھ جشن پرور ہوگی۔
 جرمناپ اس سہانہ جلسہ میں شرکت کا قصد فرمائیں ان کی خدمت میں یہ عرض ہے
 کہ تاریخ و مشاغل شہدہ صراط و سیرت سے ایک مذاکرہ علیہ آراء میں سہانہ
 ارادہ سے ضرور اطلاع بخشیں تاکہ تمام وجہ سے قیام کا انتظام پیش سے وقت
 ہے۔ الملتس باہر ہر محفل و صفت میں مہتمم جلسہ مذاکرہ علیہ آراء۔
 فوٹو جلسہ کی تمام کارروائیوں میں بستی کا اعتبار ہوگا۔
 لاٹھی پٹھانہ اور سال جلسہ آراء کو ایک بڑی منزلت حاصل ہونی چاہی ہے۔ کہ
 پنجاب کے فخریہ نامہ سالانہ حافظ عبدالمنان صاحب محدث دنیا ہادی کی شریک
 ہونگے۔ انشاء اللہ۔ تحقیق کرنا کہ یہ خبر بھی نہیں ہو چکی۔
 ویدیا آراء کے دوران میں حضور اللہیہ شرکت ماؤس میں مقیم رہیں
 گئے۔ انہیں ایک شرکت ماؤس کی طرف توجہ میں پر لنگھ کیا جائیگا۔ وائس
 کے کیسپ سے طاہر الفاضل گوڑنہا ایک متحدہ آراء و اور دیکھا جائے گا۔

آگے ہر آراء کے موقع پر شائقوں اور وزیٹروں کے لئے ایک کمیٹی
 نصب کیا جائیگا۔ ہر مہرہ شہدہ میں اس کے اوپر پوزیشنوں کو اس کمیٹی میں
 ہر قسم کا آرام دینا جو وزیٹروں کے لئے ساتھ لانا چاہیں اور اپنے کو اپنے کام کے لئے
 ملو کہ چاہیں ان کے لئے بھی کمیٹی میں جگہ مقرر کر دیا جائیگی۔ وزیٹروں کو اس
 بارہ میں اپنی درخواست آفسر و خراج وائس کے کمیٹی آگے کو نام لکھ کر پیش
 کرنا کہہ کی تمام جدولوں میں ہرگز کی نماز کے بعد مسلمانوں نے وزیر ہند کے
 اس اعلان پر کہ تقسیم بنگال ایک فیصل شدہ امر ہے اس میں اب ترمیم نہیں
 ہو سکتی، شک ان کی نماز ادا کی اور اس اعلان پر مسلمانوں نے بڑی خوشی کا اظہار
 رنگوں لپوٹوں کا ایک دوسری کنسٹیبل اور ایک گاڑی ال ایک نااہل لپوٹوں
 کو ہندوستان سے بہرہ کر کے ہٹا دئے گئے۔ ہندوستان سے تار پیچھے پر یہ دولت
 گرفتار کر لئے گئے ملزموں کے جرم کی تحقیقات عدالت میں ہوگی۔ دولت ملزوم
 تحقیقات کے لئے ہندوستان بھیجئے گئے۔
 چالیس فقیر و نکو کلکتہ کے ہزار میں خیرات لگنے پر عدالت نے فیصلہ
 دیا کہ وہ عدالت کے احاطہ میں عدالت کے برخواست ہونے تک قید میں
 اس خیف منہر کا اثر فقیر و غیر فقیر نہ ہوں۔ ان میں سے بعض فقیر یہ فرمایا کہ
 اور اللہ نے اس لئے ہزار میں خیرات لگنے پر اسے گرفتار نہ کئے۔ اس میں
 جہاں ملے کسی ایک کو وہ دن اور کسی کو چار دن قید یا مشقت کی سزا
 دی۔
 پھار و سپور کی ریاست نے امیر صاحب کابل کے شکار کا کمیٹی مانا ہے
 کے آئینوں سے وکیل کے ناطقہ پر نصب کرنے کا انتظام کر لیا۔
 کلمہ منظر کی نہر زبیرہ کی مرمت کے چندہ میں تین لاکھ روپے جمع ہو گئے
 اور نولہ سینے زبیرہ کی ترقی کے لئے بڑی خیر اخذی سے چندہ دیا۔ اس
 نہر کی مرمت کا کام شدہ نہ ہو گیا ہے۔
 حجاز ریویو کے چندہ میں تین کروڑ باسٹھ لاکھ روپے اب تک جمع ہو
 چکے ہیں۔
 روس کے سال گذشتہ کے بجٹ میں لاکھ کروڑ۔ لاکھ روپے کا گنا
 سا۔ ترقی تیکر تیکر کی پوزی کر کے کاروبار سلطنت چلائے گئے
 ہندوستان سے روانہ ہو کر اولک آف کابینہ جیلین ڈانگ کا گنا اور
 سنگاپور جا کر وہاں گورنر فوج کا مہمان بن گئے۔

انہیں شاکا کی حیرت

مولوی عبدالمنان صاحب مہتمم مدرسہ والا پور کی لڑکی فوت ہو گئی ہے

انہیں شاکا کی حیرت

